中國夢就是華人夢

■觀解樓丰

大陸習近平主席一上臺就提出「中科技、搞環保、搞體育、改善民生。大 國夢」的願景,得到全體國民和世界華 人的熱烈回應和歡迎。這是很自然的, 凡是中華兒女,誰不希望中國富強、人 民幸福自由、國家受世人尊敬?

台灣,在教育和政治方面,對大 陸的政治思想和政制,目前仍有存疑態 度,沿親美反共老路而行。很多憂國或 愛國人十正在省思或發問:中國夢與反 共是否抵觸?二者能相容嗎?

在所謂冷戰時代,一切共產黨的 政策措施幾乎全出自毛澤東。他那套 「人與人鬥,其樂融融」的思維,把一 個個革命同志鬥得死去活來;他搞的人 民公社,拆散無數中國人民的家庭,把 經濟搞到餓死幾千萬同胞; 他的「文化 大革命」釀成十年浩劫,搞得學生鬥老 師、子鬥父、夫妻相互出賣、親人不敢 相認…。多少愛國憂民的老革命為民 請命,都落得淒涼下場。這樣毛式的 「共」,既反智、又反倫,連在大陸的 共產黨都難以安身,怎能怪當時海外的 人反共?

毛澤東時代的大陸是大肆「批孔」 的。鄧小平只說了一句孔子的「克己復 禮」,就招來大罪,被狠批鬥臭。

大陸自從鄧小平當政、改革開放 以來,發生的改變,可用天翻地覆來形 容。前述的亂象慘狀,已不復存在。現 在一提到搞「運動」,人民便驚若洪水 猛獸。民眾不是投入經濟建設,就是搞

陸現在不但不搞政治運動,也沒有輸出 革命。在這種情形之下,如果還認定中 國大陸就是前述那種「共」,堅持反他 到底,那就是流於意識形態之爭,脫離 理性務實了。

最近習近平在不同的場合,引申了 十句中國古代治國思想名言,引起海內 外人士高度重視。這十句名言是:一、 民惟(為) 邦本(出自「尚書」,並以 孟子的「民為貴、社稷次之、君為輕」 來闡釋);二、政得其民(孟子「得天 下有道,得其民」)三、禮法合治(論 語「導之以政,齊之以禮」);四、德 主刑輔(綜合儒家法家思想:陽為德、 隂為刑);五、為政要得人(人是指人 才。貞觀:為政之要惟在得人);六、 治國先治吏(管仲:禮義廉恥,國之 四維);七、為政以德(孔子:為政 以德,譬如北辰,居其所,而眾星拱 之);八、正己修身(禮記大學:欲修 其身先正其心,欲正其心先誠其意); 九、居安思危(語出左傳);十、改易 更化(漢書:為政而不行仁,甚者必變 而更化之,乃可理也。)

以上十句,早在五十年前,台灣的 高中課本「中國文化基本教材」幾乎全 都編有, 這十句, 我們當年在台灣受教 育那一代,雖然不是讀來為了治國,對 個人的修身也是有益的。現在看到這些 句子,很有重溫的味道。它們出自是我



▲習近平關心貧苦人家,深入民間。

國固有文化中論政的經驗智慧結晶,得 而用之者,可喻成漢初張良遇到黃石公 傳授治世之道。

幾年前一位美國著名的國際政治 史學者提出「警告」,他說:「要注意 中國越來越中國化, 這才是最值得害怕 的。」他解釋說:中國現代的政治軍事 思想,多仿自西方國家,亦步亦趨跟在 後面走。

其實,中國古代的軍政哲學思想, 比西方的高明得多。例如大同世界、禮 義廉恥立國、兼愛非攻,都是一個國家 立國永存之道; 在軍事方面, 世界還沒 有一本古代兵法超得過「孫子兵法」。 中國人學同自己的東西就足以用來抵擋 外國,別人無法追上。

認識、瞭解、敬重自己民族傳統文 化,又懂得活用的人,必定是愛國者。 由是看來,只知以摩西、約書亞、德川 家康為模仿對象的人,你還相信這種人

心中有中國嗎?另從為學的境界來看, 習近平參閱的不是論語就是禮記,與舉 出的例子盡是些白骨精、牛鬼蛇神、神 猴掄金箍棒、狐仙比起來,格調真是高 低立見。又假設,習近平若在「牛鬼蛇 神」那個年代提出這十句古代名言,那 他就慘了,一定會被打成亂放毒草的封 建反動臭老九。

用自己老祖宗的智慧來治理自己的 國家,最能解決問題。能參考外國的經 驗長處,效果當然更佳。下藥須對症, 一味用阿拉斯加人的胃藥給廣東人吃, 是乞不了靈的。馬克斯開的藥方,連他 自己同胞猶太人都沒在用。習近平有愛 國心,對中國政治下的處方是溫性、適 合中國體質的良藥。我們相信他的中國 夢是可能實現的、能為中國前途帶來光 明的好夢。絕不是狂人之夢。

總而言之,中國夢就是海內外華人 的夢。(作者為本會會員)